初中数学辅导网 http://www.shuxuefudao.cn/

第21课时
二次函数的应用

【复习要点】
1、二次函数的应用常用于求解析式、交点坐标等。

（1）求解析式的一般方法：

①已知图象上三点或三对的对应值， 通常选择一般式 　　　　　　　　。
②已知图象的顶点坐标、对称轴、最值或最高（低）点等，通常选择顶点式　　　　　　　。
③已知图象与x轴的两个交点的横坐标为x1、x2， 通常选择交点式　　　　　　　　（不能做结果，要化成一般式或顶点式）。

（2）求交点坐标的一般方法：

①求与x轴的交点坐标，当y＝　　代入解析式即可；求与y轴的交点坐标，当x＝　　代入解析式即可。

②两个函数图像的交点，将两个函数解析式联立成方程组解出即可。

2、二次函数常用来解决最优化问题，即对于二次函数
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，当
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　　　时，

函数有最值y＝　　　　。最值问题也可以通过配方解决，即将
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配方成
[image: image4.wmf]2

()(0)

yaxhka

=-+¹

，当
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　　　时，函数有最值y＝　　　　。

3、二次函数的实际应用包括以下方面：

（1）分析和表示不同背景下实际问题，如利润、面积、动态、数形结合等问题中变量之间的二次函数关系。

（2）运用二次函数的知识解决实际问题中的最值问题。

4、二次函数主要是利用现实情景或者纯数学情景，考查学生的数学建模能力和应用意识。
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从客观事实的原型出发，具体构造数学模型的过程叫做数学建模，它的基本思路是：
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【例题解析】
例1：如图1所示，一位运动员在距篮圈中心水平距离4米处跳起投篮，球运行的路线是抛物线，当球运动的水平距离为2.5米时，达到最大高度3.5米，然后准确落入篮圈，已知篮圈中心到地面的距离为3.05米．求抛物线的表达式．

　　解析：因为抛物线的对称轴为y轴，故可设篮球运行的路线所对应的函

数表达式为
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（a≠0，k≠0）．代入A，B两点坐标为（1.5，3.05），（0，3.5）．可得：
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．解得
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，所以，抛物线对应的函数表达式为
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反思：将实际问题转化为数学问题，建立适当的平面直角坐标系是解决问题的关键。建立坐标系的一般方法是尽可能将一些特殊点，如起点、最高点等放在坐标轴上或作原点，这有助于问题的解决和帮助计算。
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　　例2：某星期天，小明和他的爸爸开着一辆满载西瓜的大卡车首次到某古城销售，来到城门下才发现古城门为抛物线形状（如图2所示）．小明的爸爸把车停在城门外，仔细端详城门的高和宽以及自己卡车的大小，但还是十分担心卡车是否能够顺利通过．经询问得知，城门底部的宽为6米，最高点距离地面5米．如果卡车的高是4米，顶部宽是2.8米，那么卡车能否顺利通过？

解析：欲知卡车能否顺利过城门，只须计算高4米处的城门的宽度是否大于2.8米？可建立如图2所示直角坐标系，则A（
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，0），B（3，0），顶点C的坐标为（0，5），可设二次函数关系式为：
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，把点B的坐标代入，得
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．设卡车顶部刚好与DE这条线同高，则点D，E的纵坐标都是4，当
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，所以卡车不能通过城门．
反思：此题是一道常见的拱桥、拱洞等有关抛物线的实际问题应用题，坐标系的选择建立很关键，一般选择抛物线的底（顶）部水平线为x轴，对称轴为y轴，或直接选取最高（低）点为坐标原点建立直角坐标系来解决问题。
【实弹射击】
一、选择题

1.将二次函数
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的图象向右平移1个单位，再向上平移2个单位，所得图象的函数表达式是（  ）
Ａ．
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2.抛物线
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3.二次函数
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4. 二次函数
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的图象如图所示，若点
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是它图象上的两点，则
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　　D．不能确定
二、填空题

5. 某种火箭被竖直向上发射时，它的高度
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，火箭达到它的最高点．
6.将
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的形式，则
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7. 如图，已知⊙P的半径为2，圆心P在抛物线
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轴相切时，圆心P的坐标为         .

8.抛物线
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与
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轴的一个交点的坐标为
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则此抛物线与
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轴的另一个交点的坐标是_________.

9.小颖同学想用“描点法”画二次函数
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的图象，取自变量
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的5个值，分别计算出对应的
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由于粗心，小颖算错了其中的一个
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值，请你指出这个算错的
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值所对应的
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三、解答题

10. 已知二次函数
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的图象过点P（2，1）．
（1）求证：
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（2）求
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的最大值；
（3）若二次函数的图象与
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轴交于点A（
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，0）、B（
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，0），△ABP的面积是
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的值．
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       （）______________________________________________________________________________________________________________________11.如图, 某中学要在教学楼后面的空地上用40米长的竹篱笆围出一个矩形地块作生物园, 矩形的一边用教学楼的外墙,其余三边用竹篱笆. 设矩形的宽为
[image: image68.wmf]x

,面积为
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.

(1)  求
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与
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的函数关系式,并求自变量
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的取值范围;

(2) 生物园的面积能否达到210平方米?说明理由.   

12.某宾馆有50个房间供游客住宿，当每个房间的房价为每天l80元时，房间会全部住满．当每个房间每天的房价每增加10元时，就会有一个房间空闲．宾馆需对游客居住的每个房间每天支出20元的各种费用．根据规定，每个房间每天的房价不得高于340元．设每个房间的房价每天增加x元(x为10的正整数倍)．
(1) 设一天订住的房间数为y，直接写出y与x的函数关系式及自变量x的取值范围；
(2) 设宾馆一天的利润为w元，求w与x的函数关系式；
(3) 一天订住多少个房间时，宾馆的利润最大? 最大利润是多少元?

13. 如图，直角梯形OABC中，OC∥AB，C（0，3），B（4，1），以BC为直径的圆交
[image: image73.wmf]x

轴于E，D两点（D点在E点右方）.

（1）求点E,D 的坐标;

（2）求过B,C,D三点的抛物线的函数关系式；
(3)过B,C,D三点的抛物线上是否存在点Q，使△BDQ是以BD为直角边的直角三角形？若不存在，说明理由；若存在，求出点Q的坐标. 
[image: image79.png]



O





x





y





x=�EMBED Equation.DSMT4���3




















京翰教育网 http://www.zgjhjy.com/

_1353758954.unknown

_1353764436.unknown

_1353764487.unknown

_1353764849.unknown

_1353764860.unknown

_1353764862.unknown

_1353764863.unknown

_1353774161.unknown

_1353764861.unknown

_1353764851.unknown

_1353764852.unknown

_1353764859.unknown

_1353764850.unknown

_1353764489.unknown

_1353764847.unknown

_1353764848.unknown

_1353764845.unknown

_1353764846.unknown

_1353764490.unknown

_1353764488.unknown

_1353764483.unknown

_1353764485.unknown

_1353764486.unknown

_1353764484.unknown

_1353764456.unknown

_1353764481.unknown

_1353764482.unknown

_1353764457.unknown

_1353764480.unknown

_1353764454.unknown

_1353764455.unknown

_1353764437.unknown

_1353763346.unknown

_1353764425.unknown

_1353764431.unknown

_1353764432.unknown

_1353764430.unknown

_1353763348.unknown

_1353763349.unknown

_1353763347.unknown

_1353763327.unknown

_1353763332.unknown

_1353763344.unknown

_1353763345.unknown

_1353763335.unknown

_1353763343.unknown

_1353763333.unknown

_1353763331.unknown

_1353763324.unknown

_1353763325.unknown

_1353763322.unknown

_1353763323.unknown

_1353763321.unknown

_1250597023.unknown

_1250597131.unknown

_1353758632.unknown

_1353758936.unknown

_1250597152.unknown

_1353758204.unknown

_1250597139.unknown

_1250597099.unknown

_1250597106.unknown

_1250597078.unknown

_1250596968.unknown

_1250597007.unknown

_1250597017.unknown

_1250596993.unknown

_1250596943.unknown

_1250596960.unknown

_1250596906.unknown

